

编者按>>>

上海：一位成功的牙医，每年支助云南的贫困生；一位30年教龄的英语老师，每年暑假都带领支教团队去贵州培训当地老师；一位退休的老奶奶，在都江堰援建了一所小学，配备了一流教学设施……“助学路上，你我同行”——他们的故事将激励我们每个人，用爱心和智慧阻断贫困代际传递，点亮万千乡村孩子的人生梦想。

助学路上 你我同行

张慧东的故事

易木

张慧东叔叔：

首先我在此向您表示衷心的感谢，感谢您在物质和精神方面对我的支持和帮助。

光阴似箭，我已经结束了自己的初中生涯，即将迈入更高一级的学校大门，进行全新的学习生活。这次中考我考得可以，考了我们的洞渡中学的第二名，其中数学夺得单科第一，但我不为此而感到满足，一定会在保持的前提下争取再上一个台阶。

在高中的学习生活中，我一定会更加努力，相信年龄增长后的我不会再像以前那样贪玩，一定会做到像奥斯特洛夫斯基在《钢铁是怎样炼成的》一书中所说的那样“不为虚度年华而悔恨，不因碌碌无为而羞愧。”我坚信只要做有意义的事，我的生命还是有价值的，我会用自己努力的汗水来回报您，回报关心我的所有人以及我自己。

是您给了我很大的帮助，大大地减轻了我家庭的负担，我会合理地运用这些钱，好好学习，为自己的未来创造更多更好的条件，至少它能让我更多地认知这世界，认知人类智慧的结晶，谢谢您！今后的日子里我会更加努力，一定不会辜负您对我的期望。

此致 罗仁春 2016年5月4日



张慧东与他支助的云南学生在一起

金山区东慧医院的院长张慧东的手里，保存着一个云南农村孩子写来的信。整齐又稚嫩的字迹里，显示了少年真挚而感恩的心。这个叫罗仁春的孩子，后来顺利考取了富宁县第一中学，开始了他的高中学习生涯。他把学校的录取通知书高高兴地拍了照给张叔叔看。

1976年出生的张慧东医生是金山区淳朴的农家之子。读书改变了他的命运。他成了一名出色的牙医。在事业蒸蒸日上的时候，他不忘去国外进行后续进修。他的医术在业界很有名，在自己的家乡建有三家医院。而公益一直是他的诗与远方。金山区帮困的地区是云南普洱市，东慧医院与普洱市的景东县、宁洱县等下辖多个乡镇村签约结对，开展扶贫协作。张慧东一年要去好几次，义务看牙齿，建立图书馆，捐赠近20万元。结对多名困难学生一对一帮助助学，设立“东慧”奖学金……罗仁春便是云南张慧东助学的初中生之一。

从2015年开始，受张医生支助的学生，初中每学期1000元，普通高中每学期2000元，高中重点学校每学期3000元……支助者一直负责到大学毕业。

“我的家庭并不富裕，因为弟弟的病和其他一些的原因，父亲成了家里唯一的劳动力。作为一名高中生，我虽然减免了开支，但还是有不可避免的支出。所以这笔钱对于我来说，可以大大减轻我们家的经济负担，也能让我更安心地投入到学习之中。”写给“尊敬的张慧东叔叔”的信的另一个叫徐永航的孩子，是景东县第一中学高二的学生。他在信里除了感激张叔叔对他的帮助，还跟张叔叔说了他学习中偏科的问题，担心最后一年能否学好高中所有的课程，同时，不无骄傲地汇报说：“我的学习成绩算还行吧，排在年级第四名。”

从信中也看出这两个孩子都是爱学习、要上进、懂感恩的好孩子。受张慧东支助的女孩黄会彩也是一个家贫而早熟的孩子，读书用功，帮家里干活，品学兼优。这些孩子不仅因为好心人的帮助而有了更好的学习机会，从此靠知识改变自己的命运。同样有意义的是，他们还从张医生的身上看到了善的光辉，高尚的境界，对社会的责任，这是比挣分数更重要的知识予人的净化。张慧东荣获了云南地区“大爱无疆，助学楷模”的称号。

2019年，他又赴云南普洱市景东彝族自治县开展扶贫协作。在新疆地区捐助了5所小白杨图书馆。疫情过后，他继续出发。

袁鹰的故事

孔曦

在上海顾路中学教了30年英语的袁鹰老师对自己的出生地贵州有着亲切的感情。2015年，她回到贵州探亲，偶然碰到在贵州思南县教育局当督学的学弟，他问袁鹰：“师姐，你在外面教了那么多年书，总会认识一些专家、朋友，能不能带一个队伍过来，培训一下我们这里的老师？”袁鹰深深地明白，对当地的孩子来说，想要改变命运，考取一所理想的大学是一条出路。思南县政府对教育很重视，但是，囿于经费的不足，当地的老师没有机会出省培训。

袁鹰一口答应，开始热心筹划此事。她碰到了原南汇县的英语教研员王瑛。王瑛老师在贵州一中支过教，对贵州有着很深的情感。袁鹰一说想法，她非常赞成。她们又找了三位志同道合的老师，五位爱心人士开始制订计划，拟定方案。2016年1月，袁鹰、王瑛和其他三位英语老师登上了飞往铜仁的班机。

实足三天，五位上海老师和专家轮番上课，上午下午连轴转，大礼堂讲毕，到小教室讲，接受培训的老师一共200多名。一个好教师需要具备哪些素质，怎样上一堂易于让学生汲取知识点的课，以及如何掌控课堂气氛。袁鹰和王瑛老师他们带去的，不是空泛的大道理，而是接地气的讲座和能力培训。

2016年暑假、2017年、2018年、2019年，袁鹰的支教队伍渐渐扩大到20多人，支教足迹遍及思南、行政特区万山和玉屏……培训地点或是阶梯教室，或是大礼堂。37摄氏度的高温天气，没有空调，只有呼呼作响的大电风扇，台上的上海专家、台下的当地教师，个个汗流浹背，全神贯注。受教的当地老师受益极大，要求从英语扩展到语文等其他科目。

2017年12月，袁鹰在贵州师专读书时的班主任、如今的铜仁国际学院院长田兴斌在思南成立了一个博士工作室。从此，袁鹰的支教团队有了一个稳妥的平台，也有了更多的外教资源。经由田兴斌的博士工作室牵线，袁鹰开始推行“关爱留守儿童”和“微心愿”扶贫项目，为那些孩子筹集过冬的衣物，为他们实现一个小小的愿望。

2019年8月中旬的一天，培训当地教师的间隙，袁鹰一行来到铜仁市松桃苗族自治县的迳驾镇晚森村，向那里的留守儿童捐赠古筝。铜仁一中音乐老师曾光凤给孩子们上了第一堂音乐课。下课前，有个皮肤黑黑、眼睛大大的小女孩，已经会用古筝弹奏出一段简单的旋律，令曾老师赞叹不已。

说起这些古筝，还有一段感人的故事。上海曹路镇绎云轩音乐中心负责人龚敏艳幼时是孤儿，她上大学的学费，是企业界人士资助的。如今她事业有成，对袁鹰发起的支教和扶贫项目非常支持。她说：“袁老师，您去挑选一名有天赋的贫困儿童，她从幼儿园到大学的学费，我来资助。”得知晚森村的留守儿童从未上过音乐课，她爽快地捐出了12台教学用古筝，还报名参加袁鹰的志愿者小组，要亲自到晚森村教课，后来，因故未能成行。

这边在上古筝课，那边，一群孩子跟着刘鹏学起了陈式太极拳。刘鹏是曹路镇少数民族分会委员、陈式太极拳的传人之一，也是袁鹰志愿者团队的一员。那天，孩子们学了一上午，把整套陈式太极拳的拳法都学会了。

临别，喜笑颜开的孩子们簇拥着袁鹰、刘鹏和曾光凤，喊道：“袁老师、刘老师，你们要再来啊！”



袁鹰的支教团队在给贵州的老师上课

沈翠英的故事

江妙春



尚慈小学有了最新的远程教学装置

沈翠英以非凡义举援建的都江堰“尚慈翠英小学”，蜚声海内外。今年第36个“教师节”来临之际，学校师生开心地看远程教学装置落成。都江堰与上海远隔千里，却如同近在咫尺，先进的教学理念、一流的英语发音，让尚慈翠英小学的教学质量，成为当地人们向往和钦慕的学校。

被都江堰人称为“上海奶奶”的沈翠英，已经70岁出头了。汶川地震后的十来年，年年她都要去都江堰。尚慈小学建在柳街上，硬件上去了，设施的先进程度令人刮目相看，软件的跟进也十分必需。当拥有900多个席位的学校顺利运营后，沈翠英就当起有心人，考察学校教育与大城市之间的差异，努力缩小差距，助力学生成长。

沈翠英看到落成不久的学校厕所，洁白的墙上，没多久已被顽皮的学生弄脏，地上满是污水泥印，认为要从源头抓起，努力让硬件与软件相得益彰。在她的奔走下，位于上海文定路上的汇师小学，与尚慈小学结成对子。经上级教育部门批准，汇师小学设置专门教室，安排专门人员，让尚慈小学前后派出两批教师共计8人，结对子，感受上海的教学方式与教育理念。通过为期几月的耳濡目染，实战练习，这批教师获益匪浅，目前都成了尚慈小学的教学骨干和主管领导。

沈翠英与她手下公司的员工，还在自身业务繁忙的时候，不忘提升学生的素养，计划让尚慈小学的学生代表，免费来上海学习培训，感受大都市的文明气息。上海迪斯尼建成开业那年，沈翠英提议让一位家境贫寒的留守男童来上海参观迪士尼。这位留守男童虽然学习成绩在班上偏后，做事稍有迟缓，但他万分感念上海奶奶对自己的眷顾，当他看到来自上海的爱心奶奶与自发前来帮助同学的杨一明校长一行，亲切地与同学们玩起“钩出七彩花环”的游戏时，他忍不住内心的激动，把一件自己独立完成的手工作品，直接套在上海奶奶手上，让周边人惊讶不已。父母长期不在身边，被称为“留守儿童”，内心有多寂寞呀，如今，他感受到了别人对他的关注与爱，而一贯羞涩的他，也大胆表达了自己的感情……

坐在宽敞明亮的尚慈小学远程教室里，师生们感受着来自大都市的现代气息。视频里清晰到仿佛近在身边，上海的教学楼好像移师至尚慈小学，先进的教学理念与方式让师生受益。

“哇，我们的娃子能进尚慈小学，还真托这位上海奶奶的福哦。”那天，在上海徐家汇文化中心剧场内，一场“蓝天下的挚爱”报告会，来自尚慈小学的校长闪着泪光，向观众席里说道，我们学校按照当地的说法，学校的教学排名，已经成为乡村第1名、全地区第7名，别的学校还有招生不足，我们这里却年年满员、一桌难求哇。

人们情不自禁地四下张望，向沈奶奶投去亲切的一瞥，并且感动在心。

